Информация 

о реализации молодежной политики в Рамонском муниципальном районе Воронежской области.
В Рамонском муниципальном районе стратегическое значение молодежной политике придавалось всегда. Точный подбор кадров, поставленные цели, обозначенные перспективы определили вектор развития молодежной политики в районе на ближайшие десятилетия.
На первоначальном этапе была разработана модель административно-управленческой и организационной структуры по реализации государственной молодежной политики в отдельно взятом сельском районе, позволяющая выстроить горизонтальное взаимодействие всех структур, работающих с молодежью, и вертикальное соподчинение между районным и поселенческими уровнями.
Постановлением главы администрации района был утвержден Районный  координационный совет по делам детей и молодежи, а также структурные подразделения на территории администраций городского и сельских поселений – Комиссии по делам детей и молодежи. 

В состав Районного координационного совета вошли руководители и представители вех районных структур, работающих с подростками и молодежью: руководитель и ведущие специалисты отдела по образованию, спорту и молодежной политике, руководитель отдела по культуре, заместитель начальника ОВД по Рамонскому району, главный врач и врач-нарколог МУЗ «Рамонская ЦРБ», ответственный секретарь КДН, руководитель отдела по труду и социальной защите населения, начальник районного Центра занятости населения, директор Центра поддержки  предпринимательства, районный военный комиссар и тд. 
Возглавляет районный координационный совет заместитель главы администрации района
В состав Комиссий по делам детей и молодежи при администрациях городского и сельских поселений вошли также представители всех заинтересованных структур, работающих с молодежью на местах: заместитель директора школы по воспитательной работе, директор клубного учреждения, фельдшер медицинского учреждения, участковый  инспектор, социальный работник, инспектор по кадрам организации или предприятия, находящегося на территории сельской администрации, инструктор по спорту сельской администрации, председатель молодежного совета села.

Возглавляет Комиссию по делам детей и молодежи глава или заместитель главы администрации городского или сельского поселения.

Такая структура позволила слаженно и организованно проводить запланированные работы и исключила межведомственную разобщенность структур при проведении тех или иных мероприятий как в районе, так и на местах, и обеспечила «вертикаль» административного управления.

Работа по реализации молодежной политики в районе проводится через районную целевую программу «Молодежь» сельских поселений «Молодежь села».

Исполнителями данный программ и подпрограмм являются все структурные подразделения, представленные в Районном координационном совете и Комиссиях по делам детей и молодежи при администрациях городского и сельских поселений.

Для обеспечения  реального участия молодежи в планировании и реализации молодежных программ и инициатив были изысканы возможности для организации работы Районного молодежного центра, подобраны кадры, при администрациях каждого городского и сельского поселения созданы молодежные советы из числа инициативных и социально-активных представителей молодежи.
Лидеры сельских и поселковых молодежных советов вошли в состав районного молодежного совета (парламента). Это позволило освоить новую модель управления: «Молодежь управляет молодежью».
Высшим органом молодежного самоуправления в районе является Форум молодежи Рамонского района, который впервые состоялся в 1999 году. С тех пор Форум проводится ежегодно и служит площадкой для озвучивания молодежными лидерами своих идей, проблем, достижений. Кроме того, в процессе работы Форума и обсуждения острых вопросов устанавливается контакт между органами молодежного самоуправления и районным органом законодательной власти – районным Советом народных депутатов, что в дальнейшем позволяет более обоснованно проводить намеченным молодежные программы и вопросы через районный совет народных депутатов (например, вопрос о выделении 0,5 ставки на каждую администрацию городского или сельского поселения для оплаты труда председателя молодежного совета или инструктора по спорту).
Партнерские отношения между представителями властных структур и молодежи вошли в практику районной молодежной политики.
Так, районная администрация регулярно поддерживает лучшие молодежные инициативы солидным грантовым фондом, а молодежь активно участвует в общественных акциях и социально-значимых проектах, таких как: «Этот бой – наша память, эта память – наша жизнь – благоустройство территории у мемориального камня командарму А.И. Лизюкову; «Летопись» - создание музея поискового отряда»; «Счастливое детство» - благоустройство детской площадки: «Место под солнцем» - строительство волейбольной площадки и многое другое.
Участвуя в реализации молодежных трудовых проектов, молодые люди оказываются не только вовлеченными в процесс активной жизнедеятельности, но и реализуются как граждане своей страны, как конкурентоспособные личности.

